

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5/60 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 16, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

ACTIVIDAD EN LA GUERRA

Las noticias que el cable trasmite de Cuba acusan plausible actividad en las operaciones militares, notándose las manifestaciones de esta mayor energía desde Pinar del Rio al departamento Oriental.

En medio de los serios cuidados y del gasto de atención que exigirán al general Blanco la implantación del nuevo régimen; y a pesar de la paciencia y de la habilidad que necesitará esta difícil labor, se ve que no descuida la cuestión militar, en lo cual procede con gran sentido, porque tanto más eficaz ha de ser la acción de los hombres influyentes en el país, ansiosos de la paz, cuanto mayor energía se despliegue contra los contumaces é intransigentes.

Hay otras consideraciones de un orden financiero y político, que aconsejan una gran actividad en la campaña.

Los insurrectos todo lo fián a las dificultades que suscite el agotamiento de recursos, y de ahí su deliberada táctica de esquivar todo encuentro en que no se crean ventajosos.

Mientras dure la campaña, ó se conserve, al menos, con cierta pujanza, se dá por otra parte ocasión a las exageraciones de los enemigos de España, y á que se mantengan en plé las esperanzas de los jingoes, y con estas esperanzas la posibilidad de ciertas campañas en las Cámaras de Washington y de rozamientos de carácter internacional.

Están, además, con ojo atento á todas estas complicaciones los pesimistas de la Península, y especialmente el partido carlista, que anda á caza de complicaciones para probar nuevas aventuras.

Si, como es de esperar, el impulso que está comunicando á las operaciones militares el general Blanco dan el resultado que debe esperarse, y los partidos cubanos, con preferencia á disputas y ambiciones de un orden político y personal, ayudan á la obra de la pacificación, podremos esperar que ciertos peligros desaparezcan y que se abra la era de reposo y de reparación de fuerzas, de que el país está tan necesitado.

HALAGOS DEL CARLISMO

Los carlistas hacen competencia á los romeristas y á los republicanos del grupo de Esquerdo, en los halagos al general Weyler.

En un artículo que el Sr. Mella publica anoche en *El Correo Español*, vemos estos conceptos:

«El carlismo y el general Weyler coinciden sustancialmente. ¿Es que nosotros nos vamos con el general Weyler, ó que el general Weyler se viene con nosotros? Las almas verdaderamente españolas que conocen y sienten del mismo modo la patria, tienen comunidad de ideas y de afectos, y por eso creen y aman, aborrecen y niegan de idéntica manera.

Nosotros no tenemos la visión intuitiva de los futuros contingentes de la historia; pero, ¿por qué negarle? cuando seguimos al general Weyler, acimándole con entusiasmo... al ver el alzado como en un páve sobre los hombros del pueblo, creímos vislumbrar y presentar algo grande que se levantaba y algo mezuino que se hundía.»

LOS AUTONOMISTAS retraídos y los conciliadores

Ocupándose *El Imparcial* de los recelos que existen entre los autonomistas cubanos, con motivo de la constitución del nuevo régimen, emite estos conceptos:

«El empeño que muestran los antiguos elementos de la junta directiva del partido autonomista, que no salieron de la Habana, y prestaron, en cierto modo, su concurso al general Weyler, por imponer su autoridad y su criterio ejerciendo la dirección suprema de todos los trabajos, difícil, y no poco, que se llegase á una solución de concordia.

Hay muchos elementos autonomistas, y otros que no se han mezclado en las luchas políticas antillanas, que miran con recelo ese afán de los de la junta por constituir un poder independiente y su premo, fuente y origen de todos los demás poderes, remedo de lo que venía siendo en otra forma la junta del partido Unión constitucional.

Si el Gobierno no hace otra cosa que lo que esa junta le indique, seguramente que los autonomistas que no quisieron compartir con los que la forman la responsabilidad de ciertas debilidades y complacencias, permanecerán alejados de todo.

En cambio parece que estos autonomistas, cuya influencia puede ser decisiva para la pacificación, no presentarán dificultades á que en el gobierno figuren personas de gran respetabilidad por su posición y por su saber, y que nunca se mezclaron en las luchas de los partidos. Lo natural es que al implantar el nuevo régimen desaparezcán esas juntas y se forme un gobierno, no reflejo de un partido ó de un grupo, sino que sea representación de todos los elementos más importantes del país que tengan fe en la eficacia del sistema autonómico.»

No es muy fácil esta cuestión que *El Imparcial* plantea, porque el Gobierno necesita entenderse con una organización establecida, si bien deseando que esta organización tenga un criterio amplio y conciliador.

DIRECTORIO CONSERVADOR

Dice *La Correspondencia*: «Autorizadamente podemos desmentir el rumor que ha circulado dando como probable la disolución del Directorio conservador.

Creemos poder adelantar, también con informes fidedignos, que no está lejano un acto de dicho partido que ha de tener gran resonancia. No podemos ser más específicos.»

Parece que el ex-ministro de la Guerra general Azcárraga dirigió ayer á sus compañeros de Directorio una carta comunicándoles sus propósitos de abandonar la política y retirarse á la vida privada. Los motivos en que funda su resolución son los mismos que ya publicamos en nuestro número de ayer.

ERRORES JUDICIALES

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: Puesto que de errores judiciales se trata, y con tanta dureza se censura el veredicto dado por el Jurado en el asunto de Villuendas, permítame Vd. que aproveche esta oportunidad para recordarle otro error judicial, á mi juicio mucho más grave, cometido por jueces de derecho, y que ha podido ser enmendado gracias á lo que, sin la intervención generosa del periódico de Vd., llamaría yo pura casualidad.

Refiéreme al asunto Sempau. La historia de este proceso no ha sido aún hecha; pero confío en que alguien la dará pronto á conocer. Sempau agredió, como es sabido, al jefe de la policía judicial de Barcelona. Un juez municipal, en funciones de guardia, instruyó las primeras diligencias, y acto continuo, careciendo de toda jurisdicción para ello, dictó un auto inhibiéndose del conocimiento de la causa y mandando que pasara ésta á la jurisdicción de Guerra, por ser la única competente.

Ni el delito era militar, ni el juez, en este caso, era tal juez; y, sin embargo, la jurisdicción de Guerra, asesorada por su auditor, aceptó el asunto; y todos, absolutamente todos los que debían velar por el cumplimiento de la ley y por los fueros de la jurisdicción comun, emudecieron.

Se instruyó juicio sumarísimo, se condenó á muerte á Sempau; y ni los jueces ordinarios de Barcelona, ni el fiscal de la Audiencia, ni el presidente de ésta, ni los magistrados, ni nadie de todos aquellos que debían saber á ciencia cierta que el auto de inhibición era nulo, porque lo había dictado un juez á todas luces incompetente, protestaron, ni dijeron una sola palabra.

El desdichado Sempau se salvó de ser fusilado porque el auditor de Guerra de Barcelona cayó en la cuenta, á última hora, de que el delito por aquel cometido era un delito comun. A esto, acaso nacido de que veinticuatro horas antes, en medio del silencio general, EL CORREO levantó su voz en defensa de la justicia, ha debido su salvación ese desdichado Sempau.

No ha sido fácil empresa arrancarle después de la jurisdicción militar. Aquellos que no cumplieron su deber al principio, lo han tenido que cumplir sin embargo después; y el Tribunal Supremo, con su autoridad inapelable, ha declarado que ese Sempau, sometido á juicio sumarísimo y en él condenado á pena capital, no debió jamás ser sustraído á la jurisdicción ordinaria.

Y ahora permítaseme que repita lo que he dicho al principio de esta carta.

Puesto que de errores judiciales se trata, cuál es más grave: ¿el cometido por jueces de hecho ante preguntas manifestamente mal formuladas, y que por ello establecen oposi-

ción entre los dictados de la conciencia y los preceptos de la ley, ó éste otro de que acabo de dar cuenta, cometido por jueces de derecho, obligados á defender siempre, y contra todos, la integridad de la ley?

Si hay justicia en la censura, háyala para todos.

Queda de Vd. muy afectísimo.

Un suscriptor.

Weyler y Cerralbo.

El general Weyler visitó en las últimas horas de la tarde de ayer al marqués de Cerralbo, adelantando, por lo tanto, la visita, que estaba anunciada para hoy. Ocupándose *El Liberal* de esta visita, añade estas palabras:

«Después de saludar al capitán general y de despedirse largamente con el ministro de la Guerra, el general Weyler fué á visitar al marqués de Cerralbo, jefe delegado de los carlistas.

También fué bastante larga la entrevista con el representante de D. Carlos. Los amigos del marqués de Cerralbo mostrábase anoche satisfechos de esta visita.»

Suceso misterioso

Continúa la prensa de Zaragoza ocupándose del misterioso hallazgo de José Tortis en el término de El Burgo.

Ayer prestó declaración ante el juzgado, y parece haber indicado Tortis que algunos días antes del suceso se le presentaron unos sujetos, invitándole á entrar en una asociación secreta establecida en Sans.

Parece que dicha asociación había acordado matar á determinada persona, por lo que Tortis se negó á entrar.

En otra visita, dijéronle los mismos individuos que todos los obreros del ferrocarril de Reus formaban parte de la asociación y no le quedaba más remedio que entrar él también.

El sábado por la tarde hallábase trabajando en el almacén de máquinas de Reus, cuando se le presentó un sujeto, diciéndole que tenía que marchar en el expreso á Zaragoza.

Entraron en un vagón, y aquellos individuos á quienes Tortis asegura no conocer le dieron un revólver, diciéndole que tenía que matar á la persona que en Zaragoza le señalaran.

Después llegó solo en el expreso, no hizo nada y se marchó al pueblo de El Burgo, donde ocurrió el suceso misterioso.

Otros indicios parecen indicar que algunos sujetos alaron á Tortis, y atravesando el Ebro marcháronse á San Juan, tomando el tren del Norte.

Mientras suponen algunos que se trata de una novela, otros aseguran que se trata de un hecho real y efectivo, que ha de tener gran importancia cuando se hagan públicas las diligencias judiciales.

Inspeccion de Aduanas

El Gobierno, en vista de las deficiencias notadas en la administración de las Aduanas de Cataluña, ha creído necesario dictar una real orden, que ayer publicó la *Gaceta*, y en la que se dispone que el administrador de la Aduana de Barcelona ejerza inspección sobre las de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona.

Las funciones encomendadas á este inspector son: las de vigilar el servicio, perseguir al contrabando y la defraudación y ejercer una fiscalización en todo lo que se relacione con el ramo de Aduanas.

Tendrá bajo sus inmediatas órdenes todo el personal de Aduanas de la región. Se entenderá directamente con los jefes de los resguardos de mar y tierra, con la dirección general de Aduanas y con las autoridades locales y provinciales.

Cuando los jefes de Aduanas no estén conformes con las órdenes que recibian del inspector regional, recurrirán por escrito á la Dirección general.

Se le concede franquicia postal y telegráfica para comunicarse con los jefes y autoridades de que hemos hecho mención.

Se le faculta también para que delegue la firma de los documentos en cabotaje y exportación en los jefes de los negocios respectivos, exceptuando los de coloniales, petróleo, trigo, harinas, tejidos extranjeros y aquellos otros artículos sobre los cuales convega á su juicio ejercer una vigilancia especial.

El segundo jefe de Barcelona asumirá las funciones de administrador de aquella Aduana.

ADUANAS DE ULTRAMAR

El ministerio de Ultramar está imprimiendo gran actividad á la publicación de los datos relativos á la recaudación de las Aduanas de nuestras posesiones de Ultramar.

Da ellos resulta que las de la isla de Cuba han experimentado una baja de 486 441 93 pesos en los tres primeros meses del corriente año económico, imputable en su mayor parte á la Aduana de la capital.

Las de Puerto Rico tuvieron un alza de 24 121 16 en Julio y de 13 256 31 en Agosto, y bajaron 96 603 77 en Septiembre; de modo que en el trimestre resulta una baja líquida de 59 226 30 pesos.

La última recaudación conocida de las de Filipinas alcanza al mes de Junio, presentando un aumento de 32 602 85 pesos.

Merece plácemes la dirección general de Hacienda del ministerio de Ultramar por sus esfuerzos para poner al corriente la publicación de datos tan interesantes, que conveiría se completaran con la estadística aduanera, para que se pudiera apreciar el desarrollo comercial de aquellas posesiones.

Problema de Cuba

Operaciones en Oriente

Habana 14.—Continúa el general Pando las operaciones emprendidas para abrir la comunicación del río Cauto hasta Cauto Embarcadero.

Los coronales Brun y Tejada activan los trabajos conducentes á lograr ese resultado. Espérase que en breve habremos recordado dicha importante vía fluvial, que estaba abandonada á la insurrección.

Siguen llegando fuerzas á Oriente para acometer una enérgica campaña en aquella región, y acópíase municiones y avituallamiento para subvenir á las necesidades de aquellas.

Ahora se ve patente la inconveniencia de haber destruido los poblados de Yara, Zarzal, Cuvitas, Claras y otros, que eran puntos estratégicos.

En consonancia con este criterio, no será abandonado Bayamo.

El cabecilla Pitirri

Habana 14.—El cadáver del cabecilla Pitirri fué expuesto el día 12 en el cementerio de Güines para su identificación.

Como Pitirri fué el que hace unos meses logró entrar en Güines, donde saqueó tiendas y quemó buen número de casas, era allí conocido, y fué fácil la identificación.

Es interesante al suceso que ha producido la muerte de este cabecilla.

El teniente D. Francisco Sanchez, con 10 voluntarios, tuvo conferencias de que Pitirri había establecido su campamento con un grupo de los suyos en la finca Rio-saco, y se dispuso á batirle, saliendo con aquel puñado de hombres en busca del enemigo.

Llegó al campamento burlando toda vigilancia, y tomó las precauciones necesarias para hacer difícil la huida.

Adoptadas estas medidas, penetró solo en el campamento el teniente Sanchez, sorprendiendo á Pitirri y los suyos, quienes se aprestaron á la defensa en malas condiciones, porque de los primeros mandos cayeron muertos el citado cabecilla, un ayudante, dos insurrectos más, y herido el hermano de Pitirri, quien pudo huir en medio de la confusión que se produjo.

Terminada la operación, cargaron con el cadáver del autor de los saques é incendios de Güines y le trasladaron á esta población, para que no pudiera dudarse de su muerte.

Golazo herido.

Habana 14.—El presentado de la partida de Golazo, que asegura está herido dicho cabecilla, amplía sus referencias diciendo que las heridas son graves y las tiene en el cuello y una pierna. Se las produjeron en el combate de Banco.

Una bomba de dinamita.

Habana 14.—Ha estallado una bomba de dinamita en la línea férrea de Pinar del Rio.

No han ocurrido desgracias. Han sido presos los empleados que se ocupaban en la reparación de la vía en el sitio en que ocurrió el suceso.

El Sr. Canalejas.

Habana 14.—El Sr. Canalejas, que acaba de recorrer la provincia de la Habana, dice que aquí la rebelión no es menor que en la provincia de Pinar del Rio.

Opina que los rebeldes no usen en la Habana métodos tan fuertes como en Pinar, pero la miseria en los pueblos es grandísima.

Sanguily.

Nueva-York 14.—La prensa toda de esta población publica, atribuyéndole gran importancia, el rumor del supuesto ofrecimiento de Julio Sanguily al general Blanco, para que utilice incondicionalmente sus servicios.

Varios laborantes, interrogados anoche respecto á este particular por los reporters, no se atrevieron á negar exactitud al hecho; pero el *New York Herald*, en su última hora de hoy, publica un despacho de aquel cabecilla, expedido en Filadelfia, calificando de infame mentira el rumor en cuestión.

El Ayuntamiento de la Habana

Habana 14.—El gobernador civil ha ordenado que se haga efectiva en los bienes particulares de los concejales de la Habana la cantidad adeudada por el Ayuntamiento en concepto de contingente de la Diputación provincial.

El alcalde, que es conservador, se ha quejado de este acuerdo, apelando al marqués de Apezteguía.

Este ha conferenciado hoy sobre el particular con el general Blanco, quien ha prometido ocuparse del asunto.

El incidente de que hablamos agita mucho á los derechistas.

El gobernador dice que se ha limitado á cumplir la ley, y que le extraña tanto tanto más la excitación de los elementos de la derecha, cuanto que una comisión de diputados provinciales, de la que formaba parte un conservador, le pidió que se cobraran los débitos municipales á toda costa.

Si este conflicto no se arrastra, dimitirán los concejales, de los que la mitad fueron no obrados por Martínez Campos.

Si la influencia del marqués de Apezteguía triunfa, es probable que ésta alcance la adhesión de los concejales para luchar en la Asamblea de la unión constitucional, que se reunirá el día 20, contra la formidable tendencia opuesta á la autonómica.

Ministros insulares.

Habana 14.—Susana para ministros del nuevo gobierno colonial los nombres de los Sres. Montoro, Amblard, Fernández de Castro y Bruzon.

Mañana se reúnen las Juntas directivas de los partidos autonomista y reformista para ultimar la fusión.

Infundios filibusteros

Como los laborantes de Nueva York no perdonan medio para mantener la agitación y evitar que decaiga el entusiasmo en favor de los rebeldes de Cuba, los periódicos que se son afectos inventan toda clase de noticias y han llegado á decir que el consulado norteamericano en la Habana había sido objeto de un ataque por parte de las turbas.

Ocioso nos parece advertir al público que el hecho es completamente falso, y que ninguna noticia directa de la Habana hace la menor mención que pueda servir de fundamento á estas invenciones del laborantismo.

El general Gonzalez Muñoz

A petición del general Blanco ha sido destinado al ejército de Cuba, como ya dijimos, el teniente general D. Andrés Gonzalez Muñoz, quien saldrá inmediatamente para la Habana.

La Junta cubana en Nueva-York.

Nueva-York 15.—La Junta de los insurrectos cubanos establecida en esta capital ha recibido un ejemplar de la proclama dada por Máximo Gomez, en el cual el titulado generalísimo desecha la autonomía y declara que está resuelto á perseverar en su actitud hasta conseguir la independencia de Cuba.

Dicho documento es reproducido por la prensa jingoísta. Los laborantes recrudecen su campaña propagando las más estúpidas patrañas sobre la guerra de Cuba.—*Fibra*.

Presunto anarquista

Ha llegado á Madrid el inglés detenido en Robledo de Chavalá, que al apearse en aquel pueblo del tren quiso suicidarse al ver que la Guardia civil venia vigilándolo.

Curado de una herida que se hizo en el cuello, ha sido conducido á esta corte y puesto á disposición del gobernador civil, por creer que pertenece á la secta anarquista y que ha venido á España en cumplimiento de órdenes del comité de Londres.

Al principio se le creyó loco; pero después de la conferencia que ayer celebró el Sr. Aguilera con el detenido, por medio de intérpretes, se ha sacado la convicción de que está en el pleno goce de sus facultades.

Se procurará comprobar todo lo que el presunto anarquista ha manifestado y las citas que ha hecho, para obrar en consecuencia.

Ha sido su identificación continuará deslucido.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La funcion que á beneficio de esta Sociedad se celebrará el día 25, por la tarde, en el régio coliseo, será notable.

El programa se compondrá de un acto de una ópera de repertorio, de la zarzuela *La verbena de la Paloma*, cantada por los artistas de la compañía señoras Fox y Salvador, y los Sras. Blanchart y Buldell; y dirigida por el maestro Berton; la ópera de Mascagni, *Cavalleria rusticana*, y el primer acto de *Cádiz*.

En esta última obra, que dirigirá el maestro Goula, tomarán parte en la célebre marcha y desfile final, la orquesta, cuatro bandas militares, si O'Leary Mardrieno y los coros y comparsas, en tal número, que no bajarán de 600 personas las que ocupen el escenario.

Oportunamente publicaremos el programa completo y las condiciones para la adquisición de billetes.

ATENEÓ.

De cinco á seis disertó ayer el Sr. Bascorro de Bengoa acerca de los intereses de España en Ultramar, haciendo un estudio comparativo de la importación y exportación de las islas Filipinas y de las del Japon, China, Indo-China, Nueva Guinea y Soada.

Dedujo de esto que el comercio con Filipinas puede ser mucho mayor de lo que hoy es, si se hace lo que las circunstancias exigen.

Hablando después del sistema de colonización, explicó el que Holanda ha aplicado á Java y Sumatra, obediendo á los principios de Hoarlem y Delft.

Hizo después consideraciones generales acerca del comercio del Archipiélago filipino con el Japon y con China, y terminó dando noticias preciosas respecto al de navegación que estos países hacen.

El Sr. Cortazar, que habló después de D. Ricardo Bascorro de Bengoa, explicó el «mitismo», ó sea la variación de forma de los animales, imitando la de los objetos próximos.

Analizando esta curiosa propiedad, se refirió á Darwin, cuya conocida teoría considera relacionada, aunque ligeramente, con la que él explica.

EL CRÍMEN DE GUADARRAMA.

Tres reos de muerte.

Para el día 30 del corriente mes, á las doce y media, en la seccion cuarta, se verá ante el tribunal del Jurado la causa conocida por «El crimen de Guadarrama», seguida por el juzgado de El Escorial contra Juan Rodríguez Quiza (z) Chinto, Estéban Barrios de la Iglesia (a) Dientes y Luis Barrero Díez (a) Cacharros.

La defensa del Chinto, encomendada al conocido abogado y fiscal municipal don Joaquín Ramos de los Ríos, y la del Dientes y Cacharros, á cargo de los letrados D. Adalardo Lopez Sanchez y D. Vicente Casanova, niegan que sus defendidos hayan tenido participacion en los hechos expuestos por el fiscal, y solicitan la absolucion para los mismos.

El gas en Madrid

R. S. Sáinz, presidente del Circulo de la Union Mercantil, ha visitado al señorconde de Romanones, en cumplimiento del acuerdo tomado por la Junta de gobierno de aquella Sociedad con motivo de la proposicion publicada por la prensa, en la que se Compaña del Gas ofrece al Ayuntamiento el vecindario de Madrid la inmediata rebaja del precio actual del fluido, en compensacion de otras concesiones que á su favor solicitan.

La visita tuvo por objeto interesar al señor alcalde para que gestione la mayor rebaja posible en el precio del gas, cuya carestía impide hoy el desarrollo de numerosas industrias, en las cuales entra como principal elemento el factor.

Sellos falsos

Ayer tarde se recibió en el juzgado de guardia una denuncia, á la cual acompañaba un pequeño cajón, cuyo contenido consistía en 4.000 series de sellos de Correos falsos é inutilizados de la republica de Venezuela.

LAS ISLAS FILIPINAS

«Excitándole contra los frailes, y haciéndole creer que éstos y España eran la misma cosa, se ha separado al indio, no solo de los frailes, sino de España. Y al presente, para rescatarlo, para realizar esta reconquista que se juzga urgente é indispensable, no se puede emplear más que los frailes, porque son los únicos que conocen bien el país y los indigenas, la lengua y las costumbres, pues de todo lo que es español, no hay más que ellos, hasta ahora, que hayan penetrado un poco y echado raíces en aquella tierra. Dado que se desaprueba que no se pueda prescindir de las Ordenes, ni entregarse muy ostensiblemente á ellas; que la política española no pu ade hacerse con las Ordenes ni sin las Ordenes. Esta es una gran dificultad, tan grande, que no parecerá un radóxico el afirmar que la guerra en Filipinas es mucho embarazosa que la paz.»

lona, y el cual le encarsaba se presentara en varias casas que se dedican á la compra y venta de sellos para colecciones, pues le pensaba enviar los sellos á que nos referimos.

El relevo de Weyler.

Con este epígrafe publica El Liberal una carta, de la que tomamos los siguientes párrafos: «Mientras los asertos del general Weyler no eran más que rumores del litoral, no pareció á muchos prudentes tomar acta de ellos; pero cuando al llegar á Madrid, por medio de un periódico representante de una agrupacion política, el general reitera con aires de conviccion que ha sido separado del mando en Cuba por exigencia de los Estados Unidos, forzoso será recordar algunos antecedentes que no dejen á esa afirmacion otra autoridad que el daseo de su autor de encontrar quien pueda creerlo.

Bastante para ese éntar la elocuentísima condensacion que de la política que simboliza el general Weyler hizo el señor Sagasta en el Manifiesto de 24 de Junio con el comentario que en Zaragoza puso á aquellos asertos el Sr. Moré, y traer después á la memoria de sus lectores las palabras con que el Sr. Silvele, en su discurso de Valencia, estigmatizó con el hierro candente de su palabra, su conducta militar y política, para sin necesidad de alagar otras pruebas, sacar la consecuencia de que ni el partido liberal ni el conservador que preside el Sr. Silvele, ni situación alguna en que éste ántara, hubieran tolerado un solo día, la continuación de general Weyler al frente del Gobierno de Cuba.

TEATRO REAL.

Beneficio de Mancinelli. Con la quinta representación de Hero y Leandro se celebró anoche el beneficio de Mancinelli, ante muy numerosa y distinguida concurrencia. La nueva ópera fué aplaudida, como de costumbre, y en su ejecucion estuvieron sumamente afortunados la Darclés, la Guerrini, De Marchi y Scarnec.

cho valor y de exquisito gusto artístico. Entre los presentes figuraba una preciosa plancha de oro dedicada al maestro por los cuatro intérpretes de Hero y Leandro, en la que se lee una inscripcion alusiva al reciente triunfo del insigne compositor.

La "Gaceta,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Hacienda. Concediendo honores de jefe de Administracion á D. Bernardo Suarez Díaz, jefe de negociado, jubilado. Fomento. Disponiendo que las plazas vacantes de directores y maestros primarios de las Escuelas normales se provean por concurso entre los directores y profesores propietarios que puedan aspirar á ellas.

Por telégrafo.

Exterior. La Emperatriz de Austria. Bayona 14.—En los primeros días del próximo mes de Enero se embarcará en Bayona la Emperatriz Isabel, para dirigirse á Génova en el yate Miramar, costeando el litoral de España. Este yate se encontraba ayer en Gibraltar. Un incendio. Doubrés 14.—Un violento incendio se ha declarado en el palacio del barrio de los Oficiales, y amenaza correrse á otros edificios, entre ellos un depósito de pólvora. Londres 15.—Anoche logró sofocarse el formidable incendio que estalló en el castillo de Dover. Convenio con España. Berlin 14.—El Reichstag, en su sesion de hoy, ha adoptado en tercera lectura el convenio ajustado con España y Portugal, arreglando diferentes cuestiones de derecho internacional privado. Obsequio á los marinos. Tolón 15.—Se hacen grandes preparativos para la fiesta con que serán obsequiados hoy en el salon de descauso del gran teatro de esta ciudad por los oficiales de la escuadra francesa, los de los buques de guerra españoles y rusos que se encuentran fondeados en el puerto. La fiesta promete ser espléndida, asistiendo á la misma las personas más distinguidas de la sociedad tulesa, que quiere tributar de esta manera una muestra de las simpatías que han sabido captarse los expresados oficiales extranjeros. La expedicion al Nilo. Paris 15.—El Figaro anuncia que el ministerio de Colonias recibió ayer un telegrama del Congo, dando buenas noticias de la expedicion francesa mandada por el Sr. Marchand, cuyos individuos se suponian asesinados por los indigenas. Dicha expedicion continuaba su marcha por la cuneta superior del Nilo hacia los grandes lagos de donde arranca esta gran vía fluvial. La Triple Alianza. Berlin 15.—Interrogado el ministro reñor Culow en el Parlamento alemán sobre la Triple Alianza, declara de una manera explícita y categórica que carecen por completo de fundamento los rumores de que aquella pueda sufrir menoscabo alguno.

Añade que las relaciones de Alemania con Austria é Italia no pueden ser más cordiales.—Fabra.

Interior

Turistas ingleses. Málaga 14.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés Indictch Sun, que conduce numerosos turistas de uno y otro sexo pertenecientes á distinguidas familias de Londres. Muchos de ellos han marchado en el correo de esta tarde á Granada, con objeto de admirar los monumentos de aquella ciudad. El vapor, que procede de Lisboa y Tanger, zarpará en jueves para Lisboa. Víctimas de un hundimiento. Málaga 14.—En Comares, pueblo inmediato á esta capital, se ha hundido una casa, quedando sepultadas entre los escombros una mujer llamada María Ruiz Padilla y su hija niña de cuatro años. Los cadáveres fueron extraídos por la Guardia civil. Madre desnaturalizada. Castellón 14.—Una mujer ha colgado de un balcon á un hijo suyo de dos años, que se salvó de una muerte cierta gracias al vecindario, que corrió en su auxilio atraído por los gritos que daba la criatura. El hecho ha causado indignacion general. Crimen por celos. Sevilla 14.—D. Antonio Hermosilla, que estaba separado de su esposa, doña Josefa Espinosa, á quien vigilaba constantemente por celos, presentóse esta mañana en casa de aquélla, calle de Rodrigo Caro, y sin que mediase cuestion alguna, la asestó dos puñaladas. Al oír los gritos de la mujer acudieron los vecinos, que la condujeron en grave estado á la Casa de Socorro. El agresor se dió á la fuga y hasta ahora no ha sido detenido. Se sabe que la mujer herida tenía relaciones con un título de Castilla. Hundimiento. Pamplona 14.—En las obras del Archivo provincial se hundió esta mañana una bóveda, resultando muerto el albañil Laureano Echavarría. Un obrero que trabajaba debajo y que fué envuelto por los escombros, salió ileso milagrosamente. Los estudiantes de Barcelona. Barcelona 14.—El Consejo de disciplina de la Universidad ha condenado á pérdida de curso á un alumno de Farmacia y á otro de Medicina, con motivo de los sucesos ocurridos durante los últimos días. Los estudiantes han entrado hoy en todas las clases, excepto en las de D. Odon de Buen y el Sr. Lluanco. Al entrar y salir los escolares, produjeron ligeros alborotos los estudiantes que no habían entrado. Con tal motivo, la policia dió una carga á despejó la plaza.

AL MENUDEO

Subastas de vestuario. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el pliego de condiciones á que se ha de sujetar la subasta que se verificará en la Inspeccion de la Caja de Ultramar, establecida en la calle del Barquillo, el día 27 del actual, á las cuatro de la tarde, para la adquisicion de 1.200 primeras puestas de paño, compuestas de guerrera, pantalón, polainas y gorro, é igual número de mantas, destinadas á los soldados que regresen de Ultramar. El Sr. Amblard. Segun telegrama recibido de Paris, el Sr. Amblard ha conferenciado con los

elementos cubanos más importantes y de mayor prestigio residentes en la capital de la vecina Republica.

También conferenció con el Sr. Giberga, que cubió al sud expreso en San Sebastián y le acompañó hasta la frontera. El Sr. Amblard se embarca esta tarde en Charburgo con direccion á Nueva-York.

At dirigirse á Cuba, lo hará por la vía de Tampa, con el propósito de conferenciar también con el Sr. Govin, que se encuentra en Atlanta. El Sr. Merino, subsecretario de Gobernacion, se retiró ayer tarde indispueto de su despacho oficial. Los Infantes D. Antonio y doña Eulalia. El Infante D. Antonio ha comprado un hotel situado en el boulevard de los Inválidos de Paris, enfrente del del príncipe de Rohan. D. Antonio y doña Eulalia se instalarán en su nuevo domicilio cuando regresen de Munich, ciudad á la cual se trasladarán á fines del mes actual, con objeto de pasar una temporada en compañía de la Infanta doña Paz.

Federico Rubio. Se encuentra enfermo de alguna gravedad el eminente doctor D. Federico Rubio. Telegrafistas de la Central. Parece que no es exacto, como han dicho algunos periódicos, que se trate de dar una paga extraordinaria á los telegrafistas de la Central. Tal vez buenos deseos del director general hayan sido interpretados en este sentido; pero tan mal interpretados, como que no hay medio en la ley de contabilidad para tal recompensa, á la que es seguramente acreedor el inteligente personal de aquella dependencia del Estado. Escuela de Artes y Oficios. Ha sido nombrado director general de la Escuela Central de Artes y Oficios don Ramon Maroto, que ejerció durante mucho tiempo el mismo cargo.

Accidente desgraciado. Un obrero del ferro-carriil del Norte, que se hallaba trabajando entre las estaciones de Gomezbarro y Azaquines, intentó entregar un objeto á un viajero que iba en el tren. Este marchaba á toda velocidad, y el obrero, al querer realizar su propósito, hubo de resbalar, siendo arrollado y resultando con la pierna izquierda destrozada y con otras lesiones de importancia. «Clarín» Ha regresado á Orense el reputado crítico D. Leopoldo Alas (Clarín). Incendio. En la perfumeria y drogeria establecida en la calle del Barquillo, número 5, se ha declarado esta mañana un incendio. Avisadas las autoridades y los bomberos, acudieron inmediatamente, siendo dominado á los pocos momentos. Censo de la poblacion de 1897. Se halla en prensa una Guía para los Ayuntamientos y agentes repartidores de las cédulas, reanuda, por dos distinguidos funcionarios del cuerpo de estadística, la cual, por su claridad, sencillez y concision, será indudablemente de inmensa utilidad para cuantas personas intervengan en las operaciones del empadronamiento general de los habitantes de España que ha de efectuarse en 31 del actual. Salon Pedal. Esta tarde á las seis se verificará la inauguracion del nuevo centro ciclista, instalado en la calle de Alcalá, por nuestro compañero en la prensa Juanilo Pedal. El salon está artísticamente decorado con tapices pintados por el Sr. Sanchez Solá, conteniendo unos 100 y pico de sillones estilo Luis XVI. Los corredores que tomarán parte en

sospechas provocando la causa de los arrebatos y se desencadena el huracan de las pasiones. Escribia Malcampo en la notable Memoria de entrega del mando tan repetidamente citada: «Se deba huir con firme propósito de la exageracion del patriotismo de los españoles, que ven en cada hijo del país un peligro, piden para él un pronto castigo y una fuerte represion, pidiendo al mismo tiempo un salvo-conducto de impunidad para sus abusos. Vigilar sin inspirar desconfianza, hablar poco y escribir menos sobre estos asuntos cuando haya que entenderse con las autoridades provinciales sobre tan delicada materia; ser justos, vivir preparados sin vanos alardes de fuerza ni de medidas exteriores que alarmen, y castigar pronta y ejemplarmente á los que delincan.» «La pasion política, ciega como todas las pasiones, no para su atencion en que cada átomo de influencia moral que el nombre español pierde en Filipinas por el mal ejemplo de sus hijos, es una profunda herida que se le inflare y cuyas consecuencias solo pueden estimarse aquí en su justo valor; aquí donde no debe practicarse jamás otra política que la de la justicia, la de la moralidad, la de la gloria de España, la sublimacion de su augusto nombre y la prosperidad moral y material de estos seis millones de habitantes que tanto la merecen, y que la seguirian mereciendo más y más si se acertara á gobernar con espíritu levantado, con exquisita prudencia, con inquebrantable justicia, desoyendo los consejos y las injustificadas exigencias de ese imprudente patriotismo que ve enemigos y desconfianzas en todas partes, crea divisiones donde no debe haber más que unidad y promueve y as causa de antagonismos insolubles donde no debe reinar más que la fusion de intereses, la igualdad de miras, la identidad en los pensamientos, y por encima de todo la justicia que tan bien se comprende y sienta para enaltecer el sagrado nombre de la patria.» Conocida es la frecuencia con que los extranjeros, y aun nuestros propios escritores nacionales, deprecian el escaso

progreso realizado en Filipinas, si se compara con el que acusan Hong Kong y Singapoor, de fundacion reciente; pero estas son colonias comerciales sin más trascendencia que la derivada de las transacciones mercantiles, con legislacion exclusivamente apropiada al desarrollo del tráfico, y sin que las referidas colonias compartan con otras ciudades ó territorios sus adelantos, acumulados en las capitales, sin hallarse requeridas por necesidades de otro orden á la distraccion de los referidos recursos. Y en otro orden de ideas, cómo no habia de participar la colonia de los defectos de la Metrópoli en la constitucion de la sociedad, llevada del afán de pléthora literaria á las anlas de las Universidades, abandonando las carreras especiales de aplicacion práctica de que tanto necesitan las industrias? Todo el mundo se ha dolido en Filipinas de idéntico abuso, con la agravante de que los jóvenes que á los vintidos ó más años se quedan sin profesion ni carrera, que son muchos, forman la semilla del filibusterismo; y cuando regresan á sus pueblos, exclamaba el general Gándara, son escuchados como oráculos, llevan una cierta tinte de ilustracion, su consejo se sigue con docilidad y su influencia se extiende más cada día, siendo en esta clase las personas precursoras el germen de ideas peligrosas de independencia, que si no amenaza inmediatamente nuestra dominacion, podrá conoverla dentro de algunos años, que es en su suma lo expresado por D. Patricio de la Escosura en 1835, en su Memoria sobre Filipinas, respecto á los graves inconvenientes de semejante estado de cosas y al peligro inmediato que los clérigos indigenas habian de acarrear á la causa de España (1).

Las Islas Filipinas atraviesan un periodo crítico, cuya vigilancia no se encarecerá nunca bastante á la Metrópoli. Los destrozos causados por la rebelion han descubriero en toda su desnudez el espíritu filibustero de algunas provincias, oculto bajo la aparente indiferencia de la raza, y hay que rectificar en cierta medida el rumbo de los procedimientos, si no hemos de exponernos á un terrible fracaso. No es, no pueda ser obra de un partido político, y menos de un señor ministro en posesion de las columnas de la Gaceta, establecer el régimen adecuado á las circunstancias; empresa es esta que deba ser acometida á la faz del país con el concurso de los organismos que representan fuerzas vivas en el Archipiélago y las corporaciones consultivas, para que la voluntad nacional adopte un acuerdo solemne que se traduzca en esperanza de paz y prenda de progreso en el porvenir de ese risueño Oriente descubriero por nuestros grandes navegantes y civilizado por nuestra sagrada religion y nuestras leyes. Unas palabras en justificacion de la aparicion de este libro. No vamos á descubrir la isla de Mindanao. Conocida es de las personas cultas, y noticias poseen de la importancia que, en un plazo más ó menos remoto, se ha de conceder á esa hermosísima isla en el concurso social, cuando reducidas sus diferentes razas y colonizadas sus territorios, la sávia del progreso funde y promueva sus energías; pero así como ahora se halla despierta la atraccion de la opinion pública acerca de los asuntos de Filipinas, preciso es declarar que, en lo que atañe á Mindanao, únicamente los doctos se han dado cuenta de los adelantos en pocos años realizados, y eso barajando informes erróneos con los exactos, porque así como unos imaginan que es Mindanao una isla desierta ó poco más, con escasísimos pueblos reducidos, creen

otros que la dominamos por completo despues de la ocupacion de la Laguna de Lubao, contribuyendo á tales errores la confusion hasta hace poco tiempo observada en las descripciones. Para Malta-Brun, recorren los elefantes los valles de Basilan; Anquetil asegura que Luzon se halla frente por frente de Malaca; y en una Historia de la Occania, asegura Castimir Henry que los tagalos y bisayos, malayos y javaneses existen igorotes; quién declara que son tan apáticos los indios de Filipinas que no pagan el tributo por no cavar á flor de tierra para extraer el oro, etc. (1). Materiales dispersos hay en abundancia; no solo los padres jesuitas han acopiado en sus Cartas interesantes informes, sino que en libros como los de Bernádez, Barrantes, Santayana y el Couturo y Vidal, pueden recogerse valiosas investigaciones, singularmente en el Comités que ha reimpresso el erudito Sr. Retana, adicionándole, en colaboracion con el ilustrado jesuita Sr. Pastels, de notas muy instructivas; pero, unas publicaciones por demasiado concisas, otras por sobrado difusas, y las de más allá por apartarse del objetivo principal con sus digresiones, á pesar de sus relevantes méritos, no condensan lo que importa ofrecer á los lectores. Este último procuraremos nosotros realizar en este volumen: dar una idea general y exacta de Mindanao, definiéndonos en los límites de lo real, definiendo á un lado vultos de la fantasia para esbozar de quienes puedan mañana completar el boceto que, honros de buen deseo y sin pretensiones literarias desistamos, contribuyendo con los documentos inéditos que poseemos al estudio de la historia de Filipinas. (1) «En Luzon hay muchas minas de oro en distintos sitios, vistas por españoles; el mineral es tan rico que nada quiere escribir de ello, pues cuanto dijera se creeria exagerado; pero juro, como cristiano, que hay en esta isla más oro que hierro en Vizcaya.»—Hernando Riguel.

Las carreras son los Sres. Batanero (A.), Batanero (N.), Cabré, Cayuela, Calderon, Cardena, Cuber, Curonissi, Estruch (A.), Estruch (M.), Fischer, Janier, Lozano y Peris.

Aménizara el espectáculo el sexteto que dirige el maestro Benaiges, ejecutando el siguiente programa: Sinfonia de Mignon, de Thomas; la Serenata, de Saint-Saens; el Preludio III, de Lohengrin; el Trio y Serenata, de Beethoven; la Melodia húngara, de Liszt; y el gran vals Capriccio, de Rubinstein.

Robo. En el cuarto tercero derecha de la casa número 6 de la calle de Eguiluz se cometió ayer un robo, consistente en alhajas y ropas. De los ladrones nada se sabe.

Reclutas de Ultramar. Ayer marcharon a sus casas los reclutas de Ultramar correspondientes al actual reemplazo.

Banquete al Sr. Romero Robledo. Es ya cosa resuelta que mañana por la noche se celebrará en Fornos un banquete en obsequio del Sr. Romero Robledo. Asistirán los senadores y diputados y los que lo han sido que concurrieron a la última Asamblea.

Los romeristas han hecho una indicación al general Weyler para que asista a este banquete; pero no han obtenido aún respuesta definitiva.

Décimos perdidos. Dos nuevos décimos de la lotería de Noche-Buena perdidos ayer por sus dueños hay que añadir a la lista de los extraviados estos últimos días. Dichos décimos corresponden a los números 25 y 28.989.

Los autonomistas de Puerto Rico. El ministro de Ultramar ha dirigido un telegrama al capitán general de Puerto Rico, dándole cuenta de la fusión de los partidos autonomista y reformista cubanos, y recomendándole que gestione la patriótica unión de los partidos liberales de la pequeña Antilla.

La estatua de Cánovas. Ayer tarde visitó al presidente del Congreso, Sr. Pidal, una comisión de amigos del Sr. Romero Robledo, con objeto de ponerse de acuerdo sobre la suscripción destinada a levantar una estatua al ilustre jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo.

Una instancia de los abogados. Varios istrados del Colegio de Madrid han depositado una instancia suscrita por cientos de firmas en manos del decano del Colegio Sr. Gamazo, mostrándose de acuerdo con el proyecto de reorganización y reforma redactado por los abogados del Colegio de Valladolid en cuanto se refiere a los servicios de los notarios, secretarios de Ayuntamientos y se-

cretarios de Juzgados municipales y solicitando se haga cargo del mismo el Colegio de esta corte. El proyecto en cuestión tiende a mejorar notablemente la situación de la clase de abogados, dándoles destinos adecuados a su carrera, y al mismo tiempo contribuye a mejorar también la administración y justicia municipal en las pequeñas poblaciones.

Dos hambrientos. En el café del Vapor entró anoche un sujeto, pidió un beefsteak con muchas patatas, comiólo tranquilamente, y a una media vuelta del camarero puso piés en polvorosa, sin satisfacer el importe del nutritivo plato. El camarero, como es consiguiente, trataba contra el desahogado parroquiano, y dió parte a la delegación del distrito.

Otro sujeto hizo lo propio en una taberna, marchándose sin pagar una peseta que hizo de gastó.

Administración Militar. Hoy publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una real orden destinando a Cuba los jefes y oficiales de Administración militar a quienes tocó marchar a aquella Antilla en el último correo.

El general Martínez Campos. Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el general Martínez Campos, ha acudido a su morada de la Cuesta de Santo Domingo lo más escogido de la sociedad de Madrid, representaciones del ejército y de la armada y gran número de amigos políticos y particulares del bizarro soldado.

LOS TEATROS

Princesa. Hay verdadera curiosidad por ver el estreno de la comedia en tres actos, *Infelice* que tendrá lugar en este teatro pasado mañana, viernes, por tratarse de una obra que en Italia y Francia se está representando en la generalidad con brillante éxito en todos puntos, teniendo la originalidad dicha comedia de intervenir solo tres personajes.

Infelice ha sido traducida y arreglada a nuestra escena por los Sres. D. Eugenio Sellés y D. E. Tedeschi.

Lara. Mañana se verificará en este lindo teatro el estreno del juguete cómico en dos actos, original y en prosa de un aplaudido autor, titulado *El profesor*, con el siguiente reparto: Tomás, señora Valverde; Pilar, señorita García Sarra; Petra, señora García de Pinedo; Bartolomé, Sr. Ruiz de Arana; Dionisio, Sr. Larra; Enrique, Sr. Gonzalez; Rafael, Sr. Santiago; Alejo, Sr. Ramirez.

Hermenegildo al general de brigada don Leopoldo García Peña. —Idem la misma cruz al general de brigada D. José Oliva y Vidal. —Concediendo merced de hábito de la Orden de Santiago a D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones. —Idem de la misma orden a D. Fernando Rusno y Prieto. —Idem de la orden de Montesa a don Joaquín Sanchez de Quesada. —Idem de la misma orden a D. José Sanchez de Quesada.

También se han firmado propuestas de recompensas por las campañas de Cuba y Filipinas, y decretos autorizando a varios establecimientos para adquirir material de guerra por gestión directa.

Firma de Marina

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: Ascendiendo a teniente de navío para cubrir vacante regimentería al alférez de navío D. Alejandro Arias Saigado. —Concediendo la cruz roja pensionada del Mérito Naval al teniente de navío don Francisco Toledo, por servicios prestados en el incendio ocurrido a bordo del vapor francés *Lyon*. —Ascendiendo a capitán al teniente de infantería de Marina D. Kleuterio Suar Diaz. —Concediendo la cruz roja pensionada del Mérito Naval, de las clases que correspondan, al capitán de navío D. Carlos Delgado, a los tenientes de navío don Carlos Susanes y D. José Antonio Rietory y al primer médico D. Ramon Diaz, por servicios prestados al sofocar la sublevación de Yataán (Boruco).

MANIOBRAS NAVALES.

Anoche se verificó en Santa Pola el simulacro de ataque a la escuadra de instrucción por los torpederos *Arriete*, *Rayo* y *Halcon*. Tanto los acorazados como la escuadra de torpederos, habían recibido órdenes reservadas para realizar el simulacro, que tuvo el más satisfactorio resultado.

Esta clase de maniobras se verifican ahora por primera vez con barcos españoles.

EL MENSAJE DE MAC-KINLEY y el Vaticano.

El *Osservatore Romano*, órgano del Vaticano, juzga el Mensaje de Mac-Kinley en términos que merecen ser conocidos: «Nos inclinamos a creer que el Mensaje habrá producido buena impresión, porque excepto alguna frase demasiado dura para el general Weyler y el modo de conducir la guerra, en todo el documento transpira un sentimiento de respetuosa consideración hacia España, que tan gran lealtad está mostrando en el cumplimiento de sus promesas para su colonia. Así lo reconoce el Mensaje é invita á que se deje a España todo el tiempo que necesite para desarrollar su nueva polí-

tica. La intervención de los Estados Unidos, según el mismo documento, queda reducida a aquel punto y momento en que fuera absolutamente indispensable por aquiescencia de todo el mundo civilizado.

Semejante condición consignada por el presidente al dirigirse a sus Cámaras, es de tal naturaleza, que nos parece debe desvanecer cualquier preocupación que otras partes del Mensaje suscitaran, puesto que el mundo no se ha de apresurar ciertamente a reconocer la necesidad de la intervención de los americanos en una cuestión pendiente entre una potencia europea y una de sus colonias; antes por el contrario, esta intervención la mirarian los demás Estados como un atentado al derecho común, y aun esa frase, á nuestro juicio, aunque muy atenuada, ha debido ser puesta en el Mensaje más bien para acallar a los fanáticos partidarios de la intervención, que para conminar a España. Resta, por tanto, tan sólo ver si la prudencia y moderación que ha inspirado el Mensaje del presidente y la conducta de su gobierno, inspirarán igualmente las deliberaciones del Congreso, en el cual ejercen además cierta influencia los intereses puramente comerciales de que hemos hablado en días anteriores.»

LAS LIMPIEZAS

El Ayuntamiento se ha incautado hoy del servicio de limpieza de pozos negros y barrederas mecánicas, no habiendo podido hacer lo mismo con las mangas de riego por no haberlas presetado la Sociedad arrendataria.

El representante de ésta, presentó ayer quereela verbal ante el juez de guardia contra el alcalde, quealla que no le fué admitida por falta de pruebas.

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, el Sr. Ruiz Marquez ha hecho constar su adhesión al voto particular sobre este asunto, y el Sr. Ksava en contra de todos los acuerdos tomados en las sesiones en que el mismo se ha discutido.

El señor conde del Moral de Calatrava pidió que el discurso pronunciado por el alcalde respecto á la cuestión de limpiezas, se utilizara íntegro al acta de la sesión en que se acordó la rescisión del servicio, y así se acordó.

El hombre-mujer.

Sigue el misterio.

Zaragoza 15 (5/5 tarde). Continúa el misterio en el suceso del Burgo, pero algunos antecedentes permiten deducir que José Tortis pertenece a una sociedad secreta.

Hoy han continuado las diligencias del sumario, declarando el dueño y algunos empleados del restaurant donde estuvo almorzando Tortis el día del suceso, quienes han manifestado que llevaba en la mano un hilo de ropa.

También ha declarado el padre de José, llamado Antonio Tortis, residente en Castellví. Dijo que el suceso le había sorprendido, y que la familia ignora si José pertenece a asociación alguna secreta. Sabe que su hijo usaba siempre bigote y perilla, que se afeitó en Reus el sábado por la tarde.

En la declaración que ha prestado Salvador Prats, cacique del pueblo de Castellví, se afirma que Tortis cuando joven vivió maritalmente con una mujer de la Llanura, quien al separarse de ella le amenazó.

Creo que puede tratarse de una venganza amorosa, si bien la mujer con quien aquel sostuvo relaciones es muy pobre y no puede explicarse cómo ha podido realizar un hecho para el que se necesita dinero.

De José Tortis en traje de mujer, se han hecho hoy fotografías, cuyos retratos han sido expuestos al público por el fotógrafo, aglomerándose la gente para verlo.

Tan pronto como se enteró el gobernador, ha ordenado que se prohíba tal exhibición.

Tortis se ha vestido ya con traje de hombre, cuyas ropas le ha facilitado su padre.

En la declaración que hoy ha prestado, ha dicho varias incoherencias, por lo que algunos suponen si estará demente.

A última hora se ha personado nuevamente el juzgado en la cárcel.

Se cree que pronto se sabrá algo concreto.—*Mencheta*.

El general Bosch ha cumplimentado esta mañana a S. M. la Reina.

El gobernador de Chafarinas. Ha fallecido anteayer el gobernador militar de las islas Chafarinas, coronel de infantería D. Enrique Barroso Castro, habiéndose encargado interinamente de dicho cargo el comandante del batallón disciplinario D. Juan Contreras y Contreras.

Fiesta en Chamartín de la Rosa. Hoy se ha celebrado en la iglesia de Chamartín de la Rosa una solemne función religiosa, en la cual ha oficiado el señor Obispo de Sion, predicando un reverendo padre de la Compañía de Jesús.

El templo estaba profusamente iluminado y la concurrencia ha sido tan numerosa como escogida.

Correo de Filipinas.—Varias noticias. Barcelona 15 (1/2 tarde). En el vapor *Panay* se han embarcado para Filipinas tres jefes, 33 oficiales y 96 soldados.

En la puerta de la rectoría de Santa Mónica dos desconocidos dejaron anoche doce cartuchos de tercerola. El juzgado instruye las diligencias oportunas.

Ha fallecido el brigadier carlista don José Moa.—*Mencheta*.

Vapor correo. Suez 15.—Ayer salió de este puerto para Port-Said el vapor-correo *Coadonga*, de la Compañía Trasatlántica.

Conferencia. El marqués de Aldama ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda.

Congreso de Higiene. Mañana, a las seis de la tarde, se reunirá la sección de Congreso Internacional de Higiene que tiene el encargo de tratar asuntos de propaganda y organización.

Balance del Día

No ha recibido el Gobierno—que nosotros sepamos—las noticias de Filipinas de que hoy se ha seguido hablando mucho en los círculos políticos y de hombres de negocios, en cuyos círculos, por cierto, se ha fantaseado bastante.

Hasta ahora no creemos que haya motivo más que para decir que el Gobierno tiene buenas impresiones, por las noticias que ha transmitido el general Primo de Rivera y por el anuncio de que quizá pueda comunicarse pronto informes más precisos.

De Cuba no sabemos que se hayan recibido hoy partes oficiales.

Con referencia a noticias particulares, se dice reina bastante animación en los partidos con motivo de la constitución del nuevo gobierno, y que sumados autonomistas y reformistas, quedarán formando el partido conservador los antiguos constitucionales.

Lo que puede desde luego desmentirse con firmeza, hablando de asuntos de Cuba, es que el cabecilla Cuervo, presentado hace días con su partida, haya recibido suma alguna, ni chica ni grande, para verificar su sumisión.

En los centros oficiales se niega este rumor del modo más categórico.

El general Weyler ha estado esta mañana en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. la Reina. La conferencia del general con la augusta señora ha sido de bastante duración.

Después de esta visita, han dicho algunos amigos del general Weyler quehabló a la Reina de su conducta en Cuba, de sus planes y de sus esperanzas; y que repitió lo que varias veces ha dicho, es á saber: que no piensa, por ahora, afiliarse á ningún partido, sino seguir siendo un soldado al servicio de la patria y de las instituciones.

Con el Sr. Sagasta ha conferenciado esta tarde el señor ministro de Estado.

Han estado también esta tarde á despedirse del Sr. Sagasta, pues en breve saldrán para Cuba, los generales Gonzalez Muñoz y Nario.

No se ha celebrado hoy Consejo de ministros, por no considerar el señor Sagasta que había asuntos urgentes de que tratar.

Mañana se celebrará con la Reina el acostumbrado Consejo de los jueves.

Por robar un corazon. Nuevo almanaque con 3 cromos perfumados, con que la Parfumería Inglesa, Carrara de San Jerónimo, 3, obsequia á su clientela.

Economía Política por D. C. Vidaurre y Orueta, 2.º edición, 3 tomos. Se remite enviando 12 pias. á Segundo Salvador, librero, Bilbao.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5.º sobre 0. A las doce de la tarde, 11.º id. A las cuatro, 10.º id. La máxima fué de 12.º sobre 0. La mínima de 3.º sobre 0. El barómetro marca 711.—Variable.

Charada.

A un barbero le decía incomodado Ramon: —Tiene usted una dos primera igual que la loquisción. Cuatro tres cuatro una dos de una man-ra infernal, y al que le afeitán sus manos le tratan bastante mal. Ya comprendería usted que ayer me causó dolor, y la tercera dos que hice me hizo cambiar de color. Por el primo dos tres cuarta en el barrio es conocido, y al que sus manos agarran lo raja y desuelta vivo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: NA MO RE.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 DE DICIEMBRE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 14, Día 15, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 4 0/0 exterior, etc.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, Tipo de cambio, Precio. Rows include Paris, Londres, Boisa de Barcelona, etc.

Cultos

Santo de mañana.—San Valentín y Santa Adelaida. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de la Concepción, donde á las diez habrá misa mayor en la que predicará el señor cura, y por la tarde sigue la novena de su Titular, predicando el P. Pompilio Diaz.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.—23 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Amleto. ESPAÑOL.—7.º jueves de abono.—A 8 1/2.—Casa con dos puertas, mala es de guardar.—Gori, gori ó el portugués en Madrid. PRINCESA.—T. 1.º—A las 8 1/2.—5.º jueves de moda.—El anzuelo.—Querrela criminal (estreno).—La primera postura. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los chicos.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 1/2.—Los camarones.—A las 12.—En las atenas del toro. COMEDIA.—63 de abono.—A las 8 1/2.—Tiple ligera.—A las 9 1/2.—El guardia de Corps.—A las 10 1/2.—Las españolas.—A las 11 1/2.—La piel del diablo. LARA.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Los flambreros.—A las 9 1/2.—El profesor (estreno).—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La rebocica. APOLO.—A las 8 1/2.—Agua, azúcar illos y aguardiente.—A las 9 1/2.—El primer rasorva.—A las 10 1/2.—El duo de Los Africanos.—A las 12.—La revolución. PARISE.—75 de abono.—3.º serie.—Turno impar.—A las 8 1/2.—Marte. COMICO.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las mantecadas.—A las 9 1/2.—La ducha.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La reja. ES LAVA.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—Las escopetas.—A las 10 1/2.—Los rancheros.—A las 11 1/2.—El galillo del pueblo.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

DE LA AGENCIA FABRA.

Washington 15.—A consecuencia del acuerdo de los individuos republicanos que forman la comisión de arbitrios de la Cámara de representantes, ninguna alteración habrá de llevarse a las tarifas Dingley durante la actual legislatura.

Nueva York 15.—Un despacho de Valparaiso da cuenta de haber presentado la dimisión el ministro chileno.

El comandante Mousinho. Lisboa 15.—Ha llegado á esta capital el mayor Mousinho de Alburquerque, siendo objeto de la brillante recepción que se le tenía preparada.

El vapor «Turena». Haore 15.—A la una y treinta y cinco de la madrugada de hoy ha entrado en este puerto el vapor *Turena* con la hélice rota, accidente que había motivado el retraso de su viaje.—*Fabra*.

LA CRISIS EN ITALIA.

Roma 14.—Ha quedado constituido el ministerio en la siguiente forma: Rudini, Presidencia é Interior. Zanardelli, Justicia. Visconti Venosta, Negocios Extranjeros. Brin, Marina. Branca, Hacienda. General San Marzano, Guerra.—*Fabra*.

Opiniones sobre el Mensaje.

Paris 15.—El periódico *Le Gaulois*, ocupándose en la política española, dice que aunque la recepción hecha en Madrid al general Weyler haya sido fría, el horizonte en España continúa lleno de nubes, y las emboscadas amenazas de los Estados Unidos siguen siendo explotadas por las oposiciones, que colocarán al Gobierno liberal en una posición embarazosa y falsa.

Viena 15.—El *Frendenblatt* comenta favorablemente para España el Mensaje del presidente Mac-Kinley ante el Congreso americano, discrepando de la mayoría de los periódicos. Concepía aquel diario que España debe registrar dicho documento como un triunfo importante y que los filibusteros no tienen, seguramente, motivo para alegrarse. Si el actual gobernador general de Cuba consigue impedir que los insurrectos reciban refuerzos y municiones, podrá empezar para la isla de Cuba una era de mayor tranquilidad. El mismo periódico desea que el Sr. Sagasta logre éxito completo en Cuba para que pueda triunfar también de sus adversarios de España.

Firma de Guerra

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Promoviendo á general de brigada al coronel de artillería D. Ramon Fonsdevila. —Concediendo la gran cruz de San

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Enjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

Propietarios

Al 600 anual dinero hipoteca, Madrid y provincias. Se compra casa Canal Isabel II. Venta de casas Madrid, CARRETERAS, 2. 2.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados. ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDEIS siempre. En Madrid: BOTTINI y C.º Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversarios 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. Teléfono 127

Se vende papel por mayor en Administración de este periódico Libertad, 29.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y otras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Arzobispo, 2. 4.

Licor del Abadía de Chelème. Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más bigeñtivo de las licorcs de mesa. Pídanse en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licorcs.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producidas por causas perioricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivacion hidragrica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Tenemos preparadas

- Pastillas Cloro-Boro Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro Sódicas con mentol.
- Pastillas Cloro-Boro Sódicas con guayacina y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro Sódicas con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro Sódicas con piocarpina.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína, codeína y mentol.
- Pastillas de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones Científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17. NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.		THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY		PROGRESO ANUAL en el SOBANTE desde la fundación de esta Sociedad.	
\$ 117.102				\$ 96.154	
162.618				106.174	
210.636				110.836	
324.213				156.996	
584.714				258.321	
1.125.381				515.811	
1.648.486				805.704	
3.077.788				361.341	
5.125.423				382.663	
7.721.077				350.928	
10.510.824				319.755	
13.236.025				408.434	
16.174.825				837.374	
19.695.053				1.223.529	
22.972.252				1.549.745	
25.981.757				2.003.331	
29.039.090				2.602.305	
31.734.934				3.436.955	
33.530.655				4.105.003	
35.454.092				4.742.531	
37.366.842				5.550.395	
41.108.602				6.957.855	
44.308.542				7.476.729	
48.025.751				8.078.495	
53.030.592				9.115.969	
58.161.926				10.483.617	
66.583.887				13.862.239	
75.510.473				16.355.876	
84.378.901				18.104.255	
95.042.923				20.794.715	
107.150.309				22.821.074	
119.243.744				23.740.447	
136.198.518				27.792.980	
153.060.052				31.189.815	
169.056.397				32.366.750	
183.544.310				35.979.803	
201.009.388				40.624.012	
216.773.947				43.277.179	

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS Á TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859

ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35
RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23
SOBRANTE computado al 4 por 100.. \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO

EN INGRESOS		EN SEGUROS EN VIGOR	
Enero 1.º 1860.. \$ 22.707	Enero 1.º 1860.. \$ 1.144.000		
> 1870.. 6.268.392	> 1870.. 134.223.861		
> 1880.. 8.347.081	> 1880.. 162.357.715		
> 1890.. 30.393.288	> 1890.. 631.016.666		
> 1897.. 45.011.058	> 1897.. 915.102.070		

Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,35, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia.

Su sobrante, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12, y siendo el sobrante en las Compañías de seguros reserva bancaria, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son indudables.

Aunque todo su activo y sobrante es en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos vencimientos.

OFICINA Y DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL MADRID

PALACIO DE LA EQUITATIVA

Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.

GARGANTA Y BOCA

Desaparecen todas las molestias con las Pastillas BONALD

MAZAPAN LEGÍTIMO

DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO

Único depósito en Madrid

12. PLAZA DEL PROGRESO. 12

Molinos de Chocolate de Ranero.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

LUIS MIRA

Participo al público que los torrones que con el nombre de hijos de Luis Mira se expenden en los solares de la Carrera y calle de Sevilla ni son míos ni están hechos en mi fábrica.

UNICO DESPACHO: CARRERA DE SAN JERONIMO, 24

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

AGENDA DE BUFETE

ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1898

EDICION ECONOMICA	Madrid.	Provincias.
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.	4,00	4,50
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,50	5,00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.	2,00	2,50
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,50	3,00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	2,00	2,50
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,50	3,00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	3,00	4,00
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,00	5,00

CONTIENE

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagars.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta poblacion, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

LAS LOBAS DE MACHECUL

por Alejandro Dumas

se el carro á la izquierda y volcó junto al edificio. Acudieron los soldados á desenganchar el caballo, y gracias á su precipitación no repararon en Polilla, quien contento ya con haberse deslizado bajo el carro para hacerle perder el equilibrio con sus hercúleas espaldas, marchábase tranquilo desapareciendo detrás de un vallado. —¿Quieres que te ayudemos á levantar el carro?—preguntó el cabo al carretero. —Habrás de ir á buscar un caballo de refuerzo. —No ¡por vida mía!—contestó el carretero.—Mañana será otro día: puesto que Dios no quiere que pase adelante, hágame su voluntad. Echó el carretero los arreos sobre el caballo, y montando en él se alejó después de dar las buenas noches á los soldados. A doscientos pasos del cuerpo de guardia se le acercó Polilla, y al veris le dijo: —¿Q é tal, lo hice bien? —Sí—contestó el mendigo—tal como lo había dispuesto Poca-Alegría. —Buena suertel Voy á volver el caballo al pajar de donde lo he sacado; cuando el amo del carro lo busque, quedará parado al verlo allí arriba. —Dile que se ha hecho por el bien de nuestra causa, y verás como no replica. Alejóse el aldeano y Polilla siguió rondando por aquellos alrededores hasta que oyó dar las once en Saint-Colombin. Su-

bió entonces al puesto con los zuscos en la mano, y acercándose calladito á la lumbre del calabozo, sacó con mucho cuidado el heno del carro y esparciólo por el suelo para formar un lecho sobre el cual derribó lentamente la mueta; en seguida inclinóse, rompió la tablazon que cerraba el respiradero por dentro, tiró de Alain que Michel impelia por detrás, y luego sacó al baron tendiéndole las manos; hecho lo cual, Polilla se los cargó en hombros y alejóse descalzo del puesto sin que, á pesar de su corpulencia y de la doble carga que llevaba, hiciera más ruido que un gato andando sobre una alfombra. A unos quinientos pasos se detuvo obedeciendo una indicación de Poca-Alegría. Bajó Michel, y sacando un puñado de monedas, algunas de oro, púsole en la ancha mano de Polilla; éste iba á metérselo en la faltriquera, cuando Alain le contuvo diciéndole: —Vuélvelo al señor: nosotros no comemos á dos carrillos. —¿Cómo?—preguntó Michel. —No debes estarnos tan agradecido como quizás crees. —No os comprendo—dijo el baron. —Ahora que estamos fuera de la maldita bodega, puedo confesaros que fallé á la verdad cuando os dije que me había hecho prender solo con el objeto de libertaros; ya comprendéis que necesitaba vuestro auxilio. Ya que gracias á vuestra buena voluntad, y á la fuerza hercúlea de mi amigo Polilla hemos logrado evadirnos tan fácilmente, os confieso que no habéis hecho más que mudar de prision. —¿Qué queréis decir? —Que há poco os encontráreis en una húmeda y estrecha cárcel, y si bien os veis ahora en el campo, no por esto dejais de estar preso. —¿Y de quién soy prisionero?

—¡Toma, de mí! —¿De vos?—exclamó riendo el baron. —Por ahora sí; y por más que os asombre, sois mi prisionero hasta que os haya puesto en manos de quien os reclama. —¿Qué manos son esas? —¡Presto lo sabreis; yo no puedo hacer más que cumplir mi encargo; solo os diré que peor suerte os podía haber cabido. —Acabemos.... —A eso voy. Háuse invocado algunos beneficios que se me hicieron, y dando una buena propina á nuestro amigo Polilla, me han dicho: libertad al baron Michel de la Logerie y traslado; os he liberado y os llevo. —Oid—replicó el mancebo sin comprender nada de cuanto le decía el posadero de Montaigne;—aquí tenéis mi bolsillo, y en cambio acompañadme hasta el camino de la Logerie, á donde deseo volver esta misma noche. Michel creía que sus dos libertadores habían encontrado mezquina la gratificación, atendida la importancia del servicio que le habían prestado. —Señor—contestó Poca-Alegría con toda la dignidad de que era capaz—mi camarada no puede aceptar esa recompensa, porque la han pagado para hacer todo lo contrario de cuanto le pedís; y en cuanto á mí, si no me conocéis todavía, voy á hacer que me conozcáis: soy un honrado negociante, que por algunas diferencias de opinion con el gobierno, he tenido que abandonar mi domicilio; pero por más pobres que sean mis apertencias, sabed que no vendo los favores. —¿A dónde diablos vais á llevarme?—preguntó Michel admirado de semejante réplica. —Hacednos el obsequio de seguirnos, y os prometo que antes de una hora lo sabreis.

—¿Seguirnos, cuando me decís que soy vuestro prisionero? ¡Tendría que ver! Sin contestar hizo Poca-Alegría una seña á Polilla, y antes que el mancebo acabara la frase, éste extendió el brazo y le asió por el cuello. El baron quiso gritar, prefiriendo estar en poder de los soldados primero que de Polilla; mas éste le puso la otra mano en la boca á guisa de mordaza, y así corrieron unos seleccionados pasos á campo traviesa, de modo que medio suspendido Michel en el aire, pendía de la mano del coloso rozando el suelo con la punta de los pies. —Basta, Polilla—dijo Alain sentado en los hombros del mendigo;—el baron habrá desistido de su idea de volver á la Logerie, y por otra parte, nos han recomendado mucho la mercancía para que la llevamos averiada. Vamos á ver—dijo luego al fatigado baron, mientras Polilla hacía alto por un momento;—¿seréis ahora más razonable? —Es menester que me resigne, puesto que sois más fuertes que yo y no tengo armas para defendirme de vuestros malos tratamientos. —¡Malos tratamientos! ¿Queréis callar? Si persistís en afirmarlo, os preguntaré si no es cierto que, así en el calabozo de los azules como por el camino, no habéis casado de decirme que queríais volver á la Logerie, y si no es cierto también que esa obstinacion es la que nos ha obligado á usar de violencia. —A lo menos, decidme quién os ha enviado para libertarme. —Me está absolutamente vsdado—contestó Alain;—mas, sin contravenir á las órdenes que he recibido, puedo deciros que es una persona muy amiga vuestra. Helóse á Michel el corazón, pensar lo que Berta había recibido la carta, que la ofendida Loba le esperaba, y por más pe-

nosa que le fuese una explicacion, la delicadeza le obligaba á no rehuirla. —Ya sé quién me aguarda—dijo. —¿Sí? —Es la señorita de Souday. Alain no contestó y miró á su compañero con un aire que parecia decir: lo he adivinado. El baron notó y comprendió la mirada, y dijo: —Adelante. —¿No tratáreis ya de escaparos? —No. —¿Palabra de honor? —Palabra de honor. —Siendo así, os daremos un medio para que no os destrocéis los pies con los abrojos, ni os staqueis en algun lozadal de esos que nos cargan las botas con media arroba de peso. No tardó el mancebo en comprender esas palabras, pues habiendo Polilla atravesado el camino á cuya orilla se encontraban, apenas dieron cien pasos por el bosque, cuando oyó el baron un relincho. —¡Mi caballo!—exclamó sorprendido. —¿Creíais acaso que os lo habíamos robado?—preguntó Alain. —Pues ¿por qué no os encontré en el paraje en que os lo dejé? —Por una razon muy sencilla: habíamos visto vagar en torno nuestro algunos psjarracos que nos miraban con mucho interés, y como no nos gusta la gente curiosa y pasaban horas tras horas sin que parecéisnos, nos hemos decidido á volver vuestra cabalgadura á la Boulevra, á donde creíamos que regresaríais si no os prendían, y por el camino hemos visto que estabais en libertad todavía. —¿Todavía? —Sí; pero luego os han cogido. —¿Estabais cerca cuando me han prendido los gendarmes?

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

SE VENDEN

Clisés de JERONIMICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.